

صدر یار جنگ

یعنی ابو صدر یار جنگ بہا مولانا صاحب الزمخانی شہرانی کی سوانح حیات

مکتبہ میں

ان کا خاندانی تعارف، ان کے حالات زندگی، خصوصیات و کمالات، علمی ادبی خدمات، تصنیفات، مختلف علمی و دینی تحریکات میں ان کا حصہ، اور ضمناً ان تحریکوں اور اداروں کا ضروری تعارف بھی آگیا ہے اور اس طرح یہ کتاب ایک پورے دور کی تاریخ بن گئی ہے۔

مع مقدمہ

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

شمس تبریز خان

مکتبہ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

مواشرتی مسائل — دین فطرت کی روشنی میں

از مولانا برہان الدین صاحب سنبھلی استاذ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ
جس میں انسانی زندگی کے اہم ترین مسائل - شادی بیاہ - دماغ قنود
ازدواج، طلاق اور وراثت کو اسلامی تعلیمات کی روشنی میں پیش کیا
گیا ہے اور اس سلسلے میں پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں کا ازالہ کیا گیا ہے
نیز "مسائل پر سنل لا" میں تبدیلی کے ایک زبردست دلیل اور شہور قانون
داں ... کے مقابلہ کا جواب دیا گیا ہے نیز اس کا علمی و تحقیقی جائزہ
بھی لیا گیا ہے۔ بہترین کتابت و طباعت دیدہ زیب گرد پوشش
۱۸ × ۲۲ کے ۲۲ صفحات پر چھپی ہوئی۔ قیمت صرف بارہ روپے
ملنے کا پتہ _____ مکتبہ اسلام گون روڈ لکھنؤ

FORM-IV
(SEE RULE 8)

مقام اشاعت: ۳۷ گون روڈ لکھنؤ

وقف اشاعت: ماہانہ

پرنٹر: پبلشر، ایڈیٹر، پریسٹر: محمد ثانی حسنی

نوبت: مہندوستانی

پتہ: ۳۷ گون روڈ لکھنؤ

یہ محمد ثانی حسنی بذریعہ تحریر اطلاع کرتا ہوں کہ مندرجہ بالا تفصیلات سے علم اعتماد کی حد تک صحیح ہیں

دیکھ پبلشر: محمد ثانی حسنی

دفتر رضوان گون روڈ لکھنؤ

مسیحیوں کے خلاف ۵۰ جہان

ماہنامہ

۱۹۱۶

۱۳۴۰
۵۶۱۲۵

لکھنؤ

بازار



Monthly

Bizwan

LUCKNOW

مدیرین	معاون
محمد ثانی حسینی	امامہ حسینی
	سیمونہ حسینی

LUCKNOW

رہنما

زاد سنہ

یعنی

احادیث صحیحہ کا مجموعہ

امام نووی شارح صحیح مسلم کی مقبول کتاب

زیاتر الصالحین کا عام فہم ترجمہ

فرضی حواشی و تشریحی عنوانات کے ساتھ

حدیث شریف کا ایک چھوٹا سفری کتابخانہ اور منزل آخرت کا

بہترین زاد سفر

Price 13-50

MAKTABA-E-ISLAM

Gwynne Road Lucknow

ہفت روزہ
 صلح خواتین کا دینی ترجمان
 مہاد آباد
 ۱۹۴۶ء

رضوان لکھنؤ

جلد ۲۰	مارچ ۱۹۴۶ء	نمبر ۳
--------	------------	--------

امیدگیر محمد ثانی حسنی

موادین
 امارہ حسنی — میمونہ حسنی

فی پرچہ
 ایک روپیہ
 سالانہ چندہ
 ہندستان میں ۱۰ روپے
 مالک غیر: ایک پائونڈ

اس خانہ میں اگر سرخ نشان ہے تو آپ کا چندہ خریداری ختم ہو چکا ہے۔ آئندہ پرچہ جاری رکھنے کے لیے اپنا چندہ مبلغ دس روپیہ بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمائیں۔ ۲۰ تاریخ تک چندہ یا خطانہ طے پراگلا شمارہ دی پی سے روانہ ہو گا جس کا خرچ آپ کو برداشت کرنا پڑے گا۔
 منیجر ماہیہ رضوان کون لوڈ لکھنؤ

محمد ثانی ایڈیٹر پشاور پبلشرز پراپرٹیز پریس باغ گانگے نواب لکھنؤ میں چھپوا کر دفتر رضوان کون لوڈ لکھنؤ سے نکلا

اداریہ:

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

محترمہ ائمہ السنہ کے بعد

محمد ثانی حسنی

اِنَّ لِلّٰهِ مَا اَعْطٰی وَ لَهُ مَا اَخَذَ وَ كَلَّ عِنْدَ بَابِ حُجْرَتِیْ

محترمہ سیدہ ائمہ السنہ صاحبہ (امہان کی مغفرت فرمائے) میری محسن خالہ اور پورے خاندان کی شفیع اور نسی نسل کی مربی تھیں، ان کے وجود سے ہمارے گھروں میں خیر و برکت بھی تھی اور خاندان کی لڑکیوں کی تعلیم و تربیت کا انتظام بھی رضوانہ کو ان کے قلم سے اور قارئین "رضوانہ" کو ان کے مضامین اور نظموں سے جو فائدہ پہنچا وہ ان خطوط سے ظاہر ہوتا ہے جو ان کی تعزیت میں برابر چلے آ رہے ہیں۔ ہم ان تمام بہنیوں اور بھائیوں کا شکریہ ادا کرتے ہیں جنہوں نے ہمارے غم کو اپنا غم سمجھا اور مرحومہ کے لیے قرآن شریف پڑھا اور مختلف طریقوں سے ایصالِ ثواب کیا۔ امید ہے کہ رضوانہ کے ذریعہ انیس سال تک رضوانہ کے پڑھنے والوں کے مرحومہ کا جو قلبی تعلق رہا ہے اس کی بنا پر بھائی اور بہنیں ان کے لیے دعائے مغفرت اور ایصالِ ثواب کرتی رہیں گی اور اس وقت ان کے حق میں یہی بڑی خدمت ہے، اللہ تعالیٰ مرحومہ کو ہم سب کی طرف سے پوری جزا عطا فرمائے اور ان کی کتابوں، مضامین اور حمد و نعت سے (جو انہوں نے لکھے اور کہہ کر اپنے لئے ذخیرہ آخرت بنایا تھا) برابر فائدہ پہنچاتا رہے، ان کی یاد میں انشاء اللہ کہیں کو ایک خاص منبر پیش کیا جائے گا جس میں ان کے حالات زندگی، ان کی دینی علمی خدمات

کیا اور کہاں

۳	محمد ثانی حسنی	اداریہ
۵	حمزہ حسنی ندوی	قرآن آپ سے مخاطب ہے
۷	ائمہ السنہ	حدیث کی روشنی میں
۹	ائمہ السنہ	صلی اللہ علیہ وسلم
۱۰	مولانا سید ابوالحسن علی ندوی	نبوت محمدی کا عطیہ
۱۷	ائمہ السنہ	اب تری زندگی ہونی
۱۸	مولانا برہان الدین سنہلی	حضور کی تعلیمات اور سراج
۲۹	ادارہ	تعزیتی خطوط
۳۱	سید قطب	اسلام اور ہم
۳۲	تخلص بھوپالی	سہان رحمت یا رحمت
۳۸	ادارہ	سوال و جواب

تصنیفات، سموات، سیرت دکردار کا تذکرہ کیا جائے گا جو انشاء اللہ قارئین رضوان کے لیے مشکل راہ کا کام دے گا۔ اللہ سے دعا ہے کہ وہ مفید و مفید نمبر پیش کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور اس سے سب کو زیادہ سے زیادہ فائدہ پہنچائے۔

معاون مدبر: محترمہ امۃ اللہ نسیم صاحبہ رضوان کی شریعت سے معاون مدبر تھیں وہ معاون مدبر کیا تھیں ہم رب کی سرپرست بھی تھیں مدبر ادارہ رضوان کو ان کی معاونت اور سرپرستی سے جو فائدہ ہوا وہ سب جانتے ہیں اللہ کو یہی منظور تھا کہ ہم سب وہ بے بدل نعمت لے لی جائے، اللہ تعالیٰ ہم کو ان کا نعم البدل عطا فرمائے اب نئے معاون کی ضرورت پڑی ہے اور ہم نے اس پر غور کیا، پہلے خاندان کے بزرگ اور سرپرست خال مکرم مولانا سید ابوالحسن علی صنادوی مدظلہ العالی کی تجویز پر رضوان کی معاونت ادارت کے لیے عزیزہ امام حسنی اور عزیزہ مسمونہ حسنی کا انتخاب کیا گیا ہے، ان میں اولاد کمیری لڑکی اور نوخیز الذکر برادر عزیز مولوی محمد رابع ندوی استاذ دارالعلوم ندوۃ العلماء کی لڑکی ہے اور ان دونوں نے محترمہ امۃ اللہ نسیم صاحبہ کی خدمت میں رہ کر تعلیم و تربیت حاصل کی تھی اور ان دونوں پر مرحومہ کی بڑی نظر عنایت رہی جو اور ان کو اپنی بیٹیوں کی طرح بلکہ ان سے بڑھ کر رکھا اور تعلیم و تربیت کا اہتمام کیا ان کے کوئی اولاد نہ تھی، یہی ان کی اولاد اور مرکز توجہ رہی ہیں۔ ان دونوں کے مضامین بھی اکثر رضوان میں شائع ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان دونوں کو اس علمی و قلمی ذمہ داریوں سے عمدہ برآ ہونے کی توفیق دے اور ان کے قلم عمر ایمان اور صحت و عافیت میں برکت دے اور مرحومہ کا نعم البدل بنائے

گذشتہ ماہ اعلان ہوا تھا کہ یہ شمارہ نمبر موجودہ نمبر کے لیے لکھنے والے حضرات خصوصاً خال مکرم مولانا سید ابوالحسن علی ندوی اس حال میں نہ تھے کہ اپنی جلدی مضمون لکھوا سکتے

اس شمارہ کو جوڑ کر لیا گیا

قرآن آپ کے مخاطب ہے

محمد حمزہ حسنی

لقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ

(بیشک تمہارے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت بہترین نمونہ ہے)

یہ آیت کریمہ تمام مسلمانوں کے لیے چاہے وہ مرد ہوں یا عورتیں ایک راہ عمل ہے بلکہ یہ کہنا زیادہ صحیح ہو گا کہ راہ نجات ہے۔ انسانی زندگی کا کوئی مسئلہ ہو چاہے وہ دین سے تعلق رکھتا ہو یا دنیا سے پورا معاشرہ اس سے متعلق ہو یا کوئی فرد واحد۔ اس کا صحیح حل اسوۃ نبوی سے ہی مل سکتا ہے۔

اگر ہم یہ چاہتے ہیں کہ ہمارا دین اور ہماری دنیا برباد نہ ہو، تب ہی کے گڑھے میں گرنے سے ہم بچ جائیں تو ہمارے لئے اس راہ کے علاوہ کوئی راستہ یا کوئی طریقہ نہیں جس کی نشاندہی یہ آیت کریمہ کر رہی ہے۔

عبادت و ریاضت ہو تو ہم کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت و ریاضت اور اس میں آپ کے انماک، خشوع، خضوع پر نظر رکھنی چاہیے۔ اخلاق و مردت کی بات ہے تو ہم کو یہ دیکھنا چاہیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق اپنے ساتھیوں اور دشمنوں کے ساتھ کیسے تھے۔ تجارت کا مسئلہ ہو تو ہمارے سامنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تجارتی زندگی ہونی چاہیے۔ جہاد کا میدان ہو تو ہمارے سامنے غزوہ بدر، احد اور حنین اور صلح حدیبیہ، فتح مکہ کے واقعات ہونے چاہئیں۔

میں دخل دیتے وقت ہمارے سامنے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیاسی زندگی ہونی چاہیے۔
غرض کہ انسانی زندگی کا کوئی پہلو بھی ایسا نہیں ہے جس کے لیے ہم کو حیات طیبہ سے
ردخی نہ ملتی ہو، بلکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک زندگی پوری نوع انسانی کے لئے ایک
نماہ نور ہے جس کے ذریعہ نوع انسانی تاریکی سے روشنی کی طرف گمراہی سے اللہ کی
بندگی کی طرف ہدایت پاسکتی ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ سے اپنے مسائل حل کرنا کوئی دشوار طلب
مسئلہ نہیں، اس لیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک زندگی ایک کھلی کتاب کی طرح
ہے۔ آپ کی پاک زندگی کا کوئی گوشہ یا کوئی پہلو ہماری نگاہوں سے مخفی نہیں ہے
اس لیے کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے آپ کی حیات طیبہ کی ایک ایک بات پوری
دیانتداری اور تفصیل کے ساتھ ہم تک پہنچائی ہے۔ اور اسی کے ساتھ ساتھ ازواج
مطہرات نے آپ کی گھر بوی زندگی اور اپنے اہل و عیال کے ساتھ آپ کا جو معاملہ
تھا اس کی مکمل تصویر کشی فرمادی ہے۔

ہمارے لئے سنت نبوی پر عمل کرنے میں صحابہ کرام کی مثالیں ہیں کہ ایک معمولی
سنت پر عمل کرنے اور اس کو جاننے کے لیے دور دور کا سفر کرنے اور ایک دوسرے
پر سبقت لے جانے کی کوشش فرماتے۔ یہی وجہ ہے کہ انھوں نے دین اور دنیا کی کامیابی
حاصل کی اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک بھی سرفراز ہوئے۔

ایک حدیث میں آیا ہے حضرت عائشہؓ ابن ربیع سے روایت ہے کہ حضرت عمرؓ کو دیکھا
کہ حجر ابو دحوم ہے ہیں اور کہتے ہیں کہ میں جانتا ہوں کہ تو پتھر ہے نہ نفع پہنچا سکتا ہے اور
نہ نقصان اگر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو چوتھے نہ دیکھتا تو میں نہ چوتھا (بخاری،

بیٹا کی سٹونی میں

ہمارے نبی

امتہ الصغیرہ

عبادت اور ریاضت: حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے
کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم رات کو نماز میں کھڑے ہوتے تھے اور کھڑے کھڑے
آپ کے قدم مبارک سوج جاتے تھے، میں نے کہا کہ آپ یہ کیوں کرتے تھے
اللہ تعالیٰ نے تو آپ کے اگلے دو پچھلے گناہ مٹا دیے ہیں۔ آپ نے
فرمایا کیا میں شکر گزار بندہ نہ ہوں (بخاری و مسلم)

امت پر شفقت: حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری اور تمہاری مثال ایسے آدمی کی طرح ہے
جس نے آگ روشن کی، اس میں پتنگے اور پردانے گرنے لگے اور وہ ہنکاتا ہے اسی
طرح میں تمہاری کمر کپڑے کر تم کو دوزخ سے ہٹاتا ہوں اور تم میرے ہاتھ سے نکلے
جا رہے ہو (مسلم)

بچوں پر شفقت: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ
نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حسن ابن علیؓ کو پیار کیا۔ آپ کے پاس اقرع ابن حابس
کھڑے تھے، انھوں نے کہا یا رسول اللہ ہمارے دس لڑکے ہیں، ہم کسی کو پیار
نہیں کرتے، آپ نے فرمایا جو کسی پر رحم نہیں کرتا اس پر رحم نہیں کیا جاتا (بخاری و مسلم)

جو دو سخا: حضرت جابر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی کسی کے سوال پر "نہیں" کا لفظ نہیں فرمایا۔

اخلاق: حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق سب سے بہتر ہیں (بخاری و مسلم)

شرم و حیا: حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں پردہ نشین لڑکیوں سے زیادہ شرم تھی۔ جب کوئی بات آپ کو ناپسند ہوتی تھی تو آپ کے پورے پچان لیتے تھے (بخاری و مسلم)

ایتیار: حضرت سہل بن سعد سے روایت ہے کہ ایک عورت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک چادر لائی اور عرض کیا یا رسول اللہ اس کو اپنے ہاتھ سے بن کر لائی ہوں کہ آپ کو پہنادوں۔ آپ نے قبول کر لیا۔ آپ کو ضرورت بھی تھی۔ آپ اس کی تہ بند باندھ کر ہمارے مجمع میں تشریف لائے۔ ایک صاحب بونے کتنی اچھی ہے اس کو آپ ہمیں دیدیجئے۔ آپ نے فرمایا اچھا پھر اسی مجلس میں بیٹھ گئے تھوڑی دیر کے بعد تشریف لے گئے اور تہ بند لپیٹ کر ان کو بھیج دی۔ لوگوں نے کہا تم نے بہت برا کیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ضرورت تھی۔ آپ اپنے ہونے تھے تم نے مانگ لیا۔ حالانکہ تم جانتے ہو کہ آپ کسی کا سوال رد نہیں کرتے انہوں نے کہا کہ میں نے اس لئے نہیں مانگا کہ پسوں گا بلکہ اس لئے مانگا ہے کہ میرا کفن اسی کا ہو۔ حضرت سہل کہتے ہیں کہ وہ چادر ان کے کفن ہی کے کام آئی۔ (بخاری)

حضرت اقدس مرسل خاتم صلی اللہ علیہ وسلم مظہر دین اور رہبر عالم صلی اللہ علیہ وسلم صبح سعادت ہر درختاں ظلمت شب میں اختر تاباں حسن سراپا نور مجسم صلی اللہ علیہ وسلم جسم مظہر کتنا معطر دئے مبارک ماہ منور دلکش باتیں شیریں تبسم صلی اللہ علیہ وسلم رحمت عالم، خلق مجسم جس پر گوادہ قرآن مکرم عبد و آقا کے یکساں ہمدرد صلی اللہ علیہ وسلم شاہ عرب اور شان مدینہ، فخر عرب سلطان مدینہ صاحب کوثر مالک زمزم صلی اللہ علیہ وسلم جسم مزکی، روح مصفا قلب منور حسن میں بیکتا ظاہر و باطن نور مجسم صلی اللہ علیہ وسلم جو دو سخا اور لطف و عطا شیوہ ان کا ہر دو فنا رافت و رحمت اور حلم و کرم صلی اللہ علیہ وسلم ان کی آمد رحمت بزرگاں ان کی لغبت بخش رحمان خلق خدا کے رہبر اعظم صلی اللہ علیہ وسلم مظہر دین و رہبر کامل جن پہ ہوا ہے دین مملوحی خدا کے پیکر اعظم صلی اللہ علیہ وسلم نور ہے جس کا سب سے اول لغبت جس کی سب سے آخر سب سے موخر سب پہ مقدم صلی اللہ علیہ وسلم خلقت جس کی سب سے بہتر لغبت جس کی توحید کی مظہر جس کا مداح خالق اعظم صلی اللہ علیہ وسلم

اللہ
صلی
اللہ
علیہ
وسلم

الذی
امۃ اللہ تسیم

نبوت محمدی کا عید

مولانا سید ابوالحسن علی حسینی ندوی

انسان کبھی ترنگ میں آتا ہے اور طفلانہ معصومیت کے ساتھ اپنے مالک کے کچھ کہنے لگتا ہے۔ ایسی ہی ترنگ میں اقبالؒ نے انسانوں کی طرف سے اپنے مالک کی بارگاہ میں عرض کیا تھا۔

ترا خرابہ فرشتے نہ کر سکے آباد !

اگر آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک ادنیٰ غلام عرض کرے تو کیا بے جا ہے کہ خدا یا تیری خدائی برحق ! تو محمد رسول اللہ کا خالق اور اس ساری دنیا کا خالق و مالک اور ہر شے پر قادر ہے۔ لیکن کیا تیرے بندوں اور تیری مخلوقات میں سے کسی نے تیرا نام اس طرح بھلیا یا اور دنیا کے کونے کونے میں پہنچا یا جس طرح تیرے بندے اور پیغمبر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے؟ یہ کوئی بے ادبی اور سرکشی نہیں، اس میں بھی تعریف اسی خدا کی ہے جس نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حبیباً پیغمبراً اور ان کو اپنا نام بھلوانے اور اپنا دین چپکانے کی یہ طاقت اور توفیق عطا فرمائی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بدر کے میدان میں جب اپنی چودہ پندرہ سال کی کمانی اللہ کی دین کی مدد کے لئے سامنے رکھ دی اور ۳۱ کو ایک ہزار

کے مقابلہ میں لا کر کھڑا کر دیا تو زمین پر سر رکھ کر اپنے مالک سے یہی کہنا تھا کہ اے اللہ اگر تو اس مٹھی بھر جماعت کو آج ہلاک کر دینے کا فیصلہ فرماتا ہے تو قیامت تک تیری عبادت نہ ہو سکے گی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے توحید کی جو صدا لگائی تھی اس سے دنیا کا کوئی مذہب کوئی فلسفہ اور کوئی دماغ غیر متاثر نہیں رہا جب سے دنیا نے سنا کہ انسان کے لئے خدا کے سوا کسی اور کے سامنے جھکنا ذات اور عار ہے خدا نے فرشتوں کو آدم کے سامنے اس لئے جھکایا تاکہ سب سجدے اس کی اولاد پر حرام ہو جائیں۔ وہ کچھ لے کہ جب اس کا رخا نہ قدرت کے کارندے ہمارے سامنے جھکا دیے گئے تو ہم کو اس دنیا کی کسی چیز کے سامنے جھکنا کب زیب دیتا ہے۔ جب سے دنیا نے توحید کی یہ حقیقت اور انسان نے اپنی یہ حیثیت سنی اس وقت سے شرک خود اپنی نگاہ میں ذلیل ہو گیا۔ اس کو احساس کمتری نے گھیر لیا۔ آپ کو بعثت محمدی کے بعد اس کے لہجہ میں فرق محسوس ہو گا اب وہ اپنے عمل پر نازاں نہیں وہ اس کی تاویل اور فلسفیانہ تعبیر کرتا ہے یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ توحید کی آواز نے دل میں گھر کر لیا ہے۔

پھر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس علم و یقین کے ساتھ وہ طاقت بھی پیدا کر کے دکھادی جس میں ہزار پولیس، سینکڑوں عدالتوں اور بیسیوں حکومتوں سے زیادہ طاقت ہے یعنی ضمیر کی طاقت، نیکی کی رغبت، گناہ سے نفرت اور نفس کا خود احتساب۔

یہ اسی طاقت کا کرشمہ تھا کہ ایک صحابی جن سے ایک بڑا گناہ سرزد ہو جاتا

وہ بیتاب ہو جاتے ہیں۔ ضمیر چٹکیاں لینے لگتا ہے اور وہ حضور کی خدمت میں آتے ہیں اور عرض کرتے ہیں حضور! مجھ کو پاک کر دیجئے۔ آپ رخ افروز پھیر لیتے ہیں۔ وہ اسی طرف آ کے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ آپ دوسری طرف رخ کر لیتے ہیں، وہ اس طرف آ کے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ آپ تحقیق کر داتے ہیں کہ ان کی دماغی حالت خراب تو نہیں؟ جب معلوم ہوتا ہے کہ وہ صحیح الدماغ آدمی ہیں تو آپ ان کو سزا دلاتے ہیں۔ کس چیز نے ان کو سزا پر آمادہ کیا اور کونسی چیز ان کو خود کھینچ کر لائی؟

آگے چلئے غامدیہ ایک ان پڑھ عورت تھیں کسی دیہات کی رہنے والی وہ ایک بار بڑے گناہ میں مبتلا ہو جاتی ہیں۔ نہ کوئی دیکھنے والا تھا نہ سننے والا۔ مگر ان کے دل میں ایک پھانسی تھی جو ان کو چین نہ لینے دیتی تھی۔ ان کو کھانے پینے میں مزہ نہ آتا تھا۔ وہ کھانا کھاتیں تو ان کا دل کہتا تھا کہ تم ناپاک ہو پانی پیتیں تو دل کہتا کہ تم ناپاک ہو۔ ناپاک کا کیا کھانا کیا پینا؟ تمہیں پہلے پاک ہونا چاہئے۔ اس گناہ کی پاکی سزا کے بغیر ممکن نہیں وہ خود آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہوتی ہیں اور تقاضا کرتی ہیں کہ ان کو پاک کر دیا جائے اور اس پر اصرار کرتی ہیں۔ یہ معلوم کر کے ان کے پیٹ میں بچہ ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ اس بچہ کا کیا تصور اس کی جان تمہارے ساتھ کیوں جائے جب یہ ہو جائے تب آنا۔ خیال کیجئے ان کو ضرور اس میں کچھ عرصہ لگا ہوگا، کیا انہوں نے کھایا پینا ہوگا، کیا زندگی نے ان سے خود تقاضا کیا نہ ہوگا، کیا خود کھانے پینے کی لذت نے زندگی کی رغبت نہ پیدا کی ہوگی اور ان کو یہ نہ سمجھایا ہوگا کہ

اب وہ حضور کے پاس جانے کا ارادہ فرسخ کر دیں مگر وہ اللہ کی بندی کچی رہی اور کچھ عرصہ کے بعد بچہ کو لے کر آئی اور عرض کیا کہ حضور میں اس سے فارغ ہو گئی اب میری طہارت میں کیوں دیر ہو؟ فرمایا، نہیں نہیں، ابھی اس کو دودھ پلاؤ جب دودھ چھوٹے تب آنا۔ آپ کو معلوم ہے کہ اس کو دوبرس تو ضرور لگے ہوں گے، یہ دوبرس کیسی آزمائش کے تھے، نہ پولیس تھی نہ نگرانی نہ چکلہ نہ ضمانت کتنے خیال اس کو آئے ہوں گے، بچہ کی معصوم صورت اس کو جینے کی دعوت دیتی ہوگی اس کی مسکراہٹ زندگی کی خواہش پیدا کرتی ہوگی اور بچہ اپنی زبان بے زبانی سے کہتا ہوگا کہ اماں میں تو تیری ہی گود میں پلوں گا اور تیری انگلی پکڑ کر چلوں گا مگر اس کا ضمیر کہتا تھا نہیں تیری ماں ناپاک ہے اس کو سب سے پہلے پاک ہونا ہے۔ دل کا یقین کہتا تھا کہ اھم اکیا کمین کے یہاں جانا ہے وہاں کی سزا سخت ہے وہ پھر حاضر ہوئی۔ ردائی کا ٹکڑا بچہ کے منہ میں ہے۔ اور کہتی ہے یا رسول اللہ دیکھئے اس بچہ کا دودھ بھی چھوٹ گیا اور وہ ردائی کھانے کے قابل ہو گیا ہے۔ اب میری پاکی میں کیا دیر ہے؟ آخر خدا کی اس کچی اور کچی بندی کو سزا دی جاتی ہے اور حضور خوشنودی کا پردانہ عطا کرتے ہیں۔ اور فرماتے ہیں کہ اس نے ایسی کچی توبہ کی ہے کہ اس اکیلی کی توبہ اگر سارے مدینہ پر تقسیم کر دی جائے تو سب کے لئے کافی ہو۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہما ورضناھا میں پوچھتا ہوں کہ وہ کیا چیز تھی جو بغیر سکر تھی، بٹری کے بغیر چکلہ، ضمانت کے بغیر پولیس کے اس کو کھینچ کر لاتی ہے اور سزا کے لئے اصرار کرتی ہے۔ آج نہ رہا پڑھے لکھے قابل، فاضل مرد اور عورتیں ہیں جن کا علم اور نقصانات کا یقین ان کو

غلط کام سے باز نہیں رکھ سکتا اور اچھے کام پر آمادہ نہیں کر سکتا۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو یہی تینوں اصول موقی عطا کئے علم صحیح، یقین کامل اور نیکی کا تقاضا ہے قلبی۔ دنیا کو نہ اس سے زیادہ قیمتی سرمایہ ملا، کسی نے اس پر آپ سے بڑھ کر احسان کیا۔

دنیا کے ہر انسان کو فخر کرنا چاہیے کہ ہماری نوع انسانی میں ایک ایسا انسان پیدا ہوا جس سے انسانیت کا سر ادرنچا اور نام روشن ہوا، اگر آپ نہ آتے تو دنیا کا نقشہ کیا ہوتا۔ اور ہم انسانیت کی شرافت و عظمت کے لئے کس کو پیش کرتے؟ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر انسان کے ہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس دنیا کی رونق اور نوع انسانی کی عظمت ہے وہ کسی قوم کی ملک نہیں۔ ان پر کسی ملک کا جارہ نہیں، وہ پوری انسانیت کا سرمایہ فخر ہیں کیوں آج کسی ملک کا انسان فخر و مسرت کے ساتھ یہ نہیں کہتا کہ میرا اس نوع سے تعلق ہے جس میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جیسا انسان کامل پیدا ہوا۔

آج انسانوں کا کونسا طبقہ ہے جس پر آپ کا براہ راست بالواسطہ احسان نہیں؟ کیا عورتوں پر آپ کا احسان نہیں؟ کہ آپ نے ان کے حقوق بتائے اور ان کے لئے ہدایتیں اور وصیتیں فرمائیں، آپ نے فرمایا کہ جنت ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے۔ کیا کمزوروں پر آپ کا احسان نہیں کہ آپ نے ان کی حمایت میں فرمایا کہ "مظلوم کی بددعا سے ڈر د کہ اس کے اور خدا کے درمیان کوئی پردہ نہیں، خدا کہتا ہے کہ میں منگتہ دلوں کے پاس ہوں، کیا طاقتوروں اور حکمرانوں پر آپ کا احسان نہیں؟ کہ آپ نے ان کے حقوق و فرائض بھی بتائے

اور حدود بھی بتائے اور انصاف کرنے والوں اور خدا سے ڈرنے والوں کو بشارت سنائی کہ بادشاہ منصف رحمت کے سایہ میں ہوگا۔ کیا تاجروں پر آپ کا احسان نہیں کہ آپ نے تجارت کی فضیلت اور اس پیشہ کی شرافت بتلائی اور خود تجارت کر کے اس گروہ کی عزت بڑھائی، کیا آپ نے یہ نہیں فرمایا کہ میں اور راست گفتار اور دیانت دار تاجر جنت میں قریب قریب ہوں گے کیا آپ کا مزدوروں پر احسان نہیں کہ آپ نے تاکید فرمائی کہ مزدور کی مزدوری پسینہ خشک ہونے سے پہلے دیدو، کیا جانوروں تک پر آپ کا احسان نہیں کہ آپ نے فرمایا کہ ہر وہ مخلوق جو جگر رکھتی ہے اور جس میں احساس و زندگی ہے اس کو آرام پہنچانا اور کھلانا، پلانا بھی صدقہ ہے۔۔۔۔۔ "فی کل ذات کبد حوی صدقہ" کیا ساری انسانی برادری پر آپ کا احسان نہیں کہ راتوں کو اٹھ اٹھ کر آپ شہادت دیتے تھے کہ خدایا ایترے سب بندے بھالی بھالی ہیں۔۔۔۔۔ انا شہید ان العباد کلہم اخوة کیا ساری دنیا پر آپ کا احسان نہیں کہ سب پہلے دنیا نے آپ ہی کی زبان سے سنا کہ خدا کسی ملک، قوم، نسل و برادری کا نہیں سارے جہانوں اور دنیا کے سب انسانوں کا ہے، جس دنیا میں آریوں کا خدا، یہودیوں کا خدا، مصریوں کا خدا، ایرانیوں کا خدا کہا جاتا تھا وہاں اکھنڈ شہ رب العالمین کی حقیقت کا اعلان ہوا اور اس کو نماز کا جزو بنا دیا گیا۔

ہماری آپ کی دنیا میں حکما و فلاسفہ بھی اور ادباء و شعرا بھی، فاتح و کشور کشا بھی، سیاسی قائد اور قومی رہنما بھی، موجدین و مکتشفین (سائنسٹ) بھی، مگر

کس کے آنے سے دنیا میں بہار آئی۔ جو پیروں کے آنے سے پھر سب سے آخر تک بڑے پیغمبر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آنے سے آئی۔ کون اپنے ساتھ وہ شادابی اور برکتیں، وہ رحمتیں، نوع انسانی کے لیے وہ دولتیں اور انسانیت کے لیے وہ نعمتیں لے کر آیا جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لے کر آئے۔ تیرہ سو برس کی انسانی تاریخ پورے دُشوق کے ساتھ آپ کو خطاب کر کے کہتی ہے۔

سر سبز سبزہ ہو جو ترا پائے سال ہو
گھمڑے تو جس شجر کے تلے وہ نہال ہو

سہترین چائے کا قابل اعتماد مرکز
عباس علاء الدین اینڈ کمپنی
منبر ۲۲ حاجی بلڈنگ، ایس ڈی ڈی روڈ نل بازار ممبئی



TELEGRAM. CUPKATTLEY.

TELEPHONE No 332225

کپ برانڈ

اسٹیل مسکچر

گولڈن ڈسٹ

اسٹیل عمری

فلادربی اوپنی

ہوٹل مسکچر

اب تیری زندگی ہوگی

امۃ اللہ سنیم

جب سے تیری سگن زندگی، زندگی ہوئی
دل کو سکون بھی ملا روح میں تازگی ہوئی
جس نے نگاہ غور کی، حکمتیں منکشف ہوئیں
قلب کو روشنی ملی، دین میں پختگی ہوئی!
چہن اے کبھی نہیں عیش و نشاط میں ملا
جس کی نظر کے سامنے، بعد کی زندگی ہوئی
ذکر ترا سکون ہے ذکر ترا جلائے دل
دل کو جلا جو ہو گئی، دور یہ تیرگی ہوئی
کتنا مزہ ہے یاد میں کتنی تڑپ فراق میں
شکل ہے دھوپ چھاؤں کی خوب زندگی ہوئی
جس نے گذاری زندگی تیری رضا کے کام میں
کہتے ہیں زندگی جسے 'اصل یہ بندگی ہوئی
میری طلب بھی کم نہیں، تیرے یہاں کمی نہیں
پھر مزہ یہ کہ آج تک نفس کی بندگی ہوئی
کتنی خوشی کی بات ہو موت ہو تیری یاد میں
پھر تو کہوں میں بار بار اب تیری زندگی ہوئی
تیری بنوں میں کس طرح، دل میں تڑپ رہی تو کیا
کرتی رہی ادا سگی، جیسی بھی سب رہی ہوئی

حضور کی تعلیمات اور سماج

مولانا برہان الدین صاحب سنبھلی

آج آدم کا کنبہ، باہم مربوط، متفق اور ایک دوسرے سے مانوس ہونے کے بجائے نفرت و عناد کا رویہ اختیار کر کے اس چمنستان عالم کو گوگوارندوں کی آماجگاہ بنائے ہوئے ہے اور آخر کس کا علاج کیا ہے، اگر صحیح تجزیہ کیا جائے تو ان تمام خرابیوں کی بنیاد ایک اور صرف ایک نظر آئے گی، وہ ہے دلوں سے خون خدا کا رخصت ہو جانا اور اس کے نتیجے میں ذمہ داری کے احساس کا فقدان اور خود غرضی کا غلبہ۔

جب بھی دنیا اس مرض کا شکار ہوتی، یہی مناظر دیکھنے کو ملے، اور پھر جس نسبت سے اس مرض میں کمی ہوتی گئی اسی تناسب کے ان حالات میں تبدیلی رونما ہوتی۔

آج سے چودہ سو سال قبل روئے زمین کی آبادی بگاڑ اور خرابیوں کے نقطہ پر پہنچ رہی تھی اور ہلاکت کے کنارے کھڑی ہوئی تھی۔ اس نازک وقت میں اللہ تعالیٰ نے رحم فرمایا اور ایک ایسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا جو سراپا رحمت تھے۔ جنہوں نے اپنے محبت بھرے انداز، حکمت بھرے پیغامات صالح سے بھرپور ہدایات اور اعتدال دہانہ رومی کی شاہکار، راہ عمل کے ذریعہ اسی سرزمین کو حینت کا نمونہ اور یہاں کے رہنے والے جو ایک دوسرے کے خون کے پیاسے اور درپے آزار تھے، انھیں بھائی بھائی، مال لوٹنے والوں کو

امانتوں کی حفاظت کرنے والا، آبروریزی میں مشغول افراد کو عصمت و ناموس کا محافظ، کم دینے بلکہ نہ دینے والوں کو حق سے زیادہ دینے والا بنا دیا۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اپنے اس عظیم احسان کو اس طرح یاد دلایا ہے :-

اور تم پر جو اللہ تعالیٰ کا انعام ہے اس کو یاد کرو جب تم دشمن تھے پس اللہ تعالیٰ نے تمہارے قلوب میں الفت ڈالی، سو تم خدا کے انعام سے آپس میں بھائی بھائی ہو گئے اور تم لوگ دوزخ کے کنارے کھڑے تھے سو اس سے خدا تعالیٰ نے تمہاری جان بچائی :-

اگر پوچھا جائے کہ رحمت عالم کے پاس آخردہ کونسا نسخہ کیا تھا جس نے دیکھتے ہی دیکھتے ایسا عظیم الشان انقلاب برپا کر دیا کہ زمین و آسمان جیسے بدل گئے ہوں، تو اس کا جواب ایک ہی ملے گا اور وہ یہ کہ صرف خدا کا خوف تھا :- وہ خون خدا ہی تو تھا جو ایک باد نشیں دد نشیزہ کو تنہائی میں دودھ کے اندر پانی ملانے سے باز رکھے ہوئے تھا۔

اسی کا کرشمہ تھا کہ حیرہ سے بصرہ تک ایک خاتون تنہا سا زرد سامان کے ساتھ سفر کرتی، مگر اس کی یا اس کے ماں کی طرف کوئی نظر اٹھا کر بھی نہیں دیکھتا یہی وہ محتب ہے جو خلوت میں بھی جرم کرنے سے روکتا اور اگر بشری تقاضہ سے اتفاقاً جرم سرزد ہو جائے تو ماعزاً اسلامی کی طرح اعتراف جرم کرنے اور سزا بھگتنے کے لئے بیتاب کر دیتا ہے۔

اسی وصف کے پیدا ہو جانے کے بعد ہر تدبیر موثر اور ہر ہدایت مفید ہوتی ہے۔ مذکورہ تفصیل کے بعد یہ سمجھ لینا دشوار نہیں رہ جاتا کہ جب تو انین کی تنقید اور اصولوں کی کارفرمائی کا عمل (خوف خدا کے ذریعہ) "زمین" تیار ہو جانے کے بعد ہو گا تب ہی وہ حقیقی طور پر بار آور اور متوقع ثمرات پیدا کرنے والا بنے گا اس کے بغیر نہیں۔

آج کا المیہ یہی ہے کہ تو انین و ضوابط کی تو بھر مار ہے کہ ہر صوبے میں ایک قانون ساز ٹوڈر موجود ہے مگر ان پر عمل کرنے کا جذبہ قانون بنانے والوں میں بھی مفقود ہے اس لئے قانون اور قانون کے نگہبانوں کے ذریعہ جرم پر درمیش پار ہے ہیں۔ بلکہ شاید یہ کہنا بے جا نہ ہو کہ ان کی رہنمائی میں ہی قانون شکنی کا مقدس فریضہ انجام پا رہا ہے۔

بہترین معاشرہ کے حصول کے لئے متوازن احکام اور معتدل قوانین کی اثر انگیزی سے بھی انکار نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دلوں میں "خوف خدا" پیدا کر کے گویا بہترین نتائج حاصل کرنے کے قابل "زمین" تیار کر لی مگر اسی پر بس نہیں کیا بلکہ اس کے بعد معاشرتی آداب سکھانے، تمدنی احکام دیئے اور تعزیری قوانین نافذ کئے۔

ان تمام احکام و ہدایات نیز اصول و ضوابط میں اعتدال و میانہ روی کی راہ اختیار کی جو اسلام کا طرہ امتیاز اور نبی رحمت کے پیغام کا خلاصہ ہے اسی بنیاد پر اے "دینِ قیم" اور اس کے تسبیول کرنے والوں کو "امتِ وسط" کا امتیاز لقب دیا گیا ہے۔

تمام احکام و قوانین کا تجزیہ کر کے مذکورہ امتیاز کو واضح کرنا بہت بڑا کام ہے جو تفصیل طلب بھی ہے اور عقوڈ سے وقت میں نہ ہو سکتے والی بھی اس لئے یہاں صرف آج کے حالات اور وقت کے تقاضے کے مطابق "اجیر و متاجر" کے بارے میں ارشادات نبوی سے جو رہنمائی حاصل ہو رہی ہے اسے مختصراً پیش کیا جا رہا ہے تاکہ کارخانہ دار و مزدور کی کشاکش (جو آج ایک عالمی مسئلہ بنی ہوئی ہے اور جس کے حل کرنے کے واسطے متعدد نظریات وجود میں آئے) اس جیسے اہم مسئلہ کا پیغام نبوت کی روشنی میں حل تلاش کیا جاسکے اس بارے میں اسلامی تعلیمات کی اصل روح یہ ہے کہ ہر شخص بس اپنے فرائض کی انجام دہی، حقوق ادا کرنے کی فکر اور اپنی ذمہ داریوں سے اچھے طریقہ پر عمدہ برآ ہونے کی کوشش میں لگا رہے۔ نیز ہر اک، خدا کے سامنے اپنے کو جواب دہ ہونے کا تصور ہمہ وقت ذہن میں رکھے دوسروں کی کوتاہیوں پر نظر رکھنے، عیب جوئی کرنے اور ان پر تنقید کرنے سے گریز کرے (کیونکہ یہی چیزیں فتنوں کو ابھارنے کا سبب بنتی ہیں)۔

لینے! اس سلسلے میں نبی رحمت کے حکمت بھرے کچھ پیغامات سن لیتے جس سے آج کی پیاسی و اُداسی دنیا پیاس بجھا سکتی اور تروتازگی حاصل کر سکتی ہے۔

"اللہ کے رسول نے فرمایا (لوگو! کان کھول کر) سن لو! تم سب کے سب (چھوٹے بڑے) ذمہ دار ہو اور تم سب ہی اپنی اپنی ذمہ داریوں کے (پورا کرنے نہ کرنے) کے بارے میں باز پرس ہوگی چنانچہ سربراہ حکومت پر تمام لوگوں کی ذمہ داری ہے کہ ان سے ان سب کے بارے میں پوچھا جائے گا (کہ ٹھیک طرح عمدہ برآ ہوا یا نہیں) اور (گھر کا بڑا شخص، اپنے اہل خانہ کا نگران ہے اور اس سے ان

ذریعہ اثر افراد کے بارے میں دریافت کیا جائے گا۔ کہ ان کی نگرانی کا حق ادا کیا یا نہیں؟ عورت اپنے شوہر کے مکان کی ذمہ دار ہے اور اس کی اولاد کی تربیت کی بھی، چنانچہ اس سے ان کے بارے میں سوال ہوگا کہ خیر خواہی اور تربیت کا حق ادا کیا یا نہیں؟ کسی شخص کا گھریلو ملازم اس کے مال کا محافظ اور خیر خواہی کرنے کا ذمہ دار ہوتا ہے۔ اسی سے اس بارے میں معلوم کیا جائے گا کہ اپنا فرض منصبی اچھی طرح ادا کیا یا نہیں (دوبارہ غور سے) سنو، اگر تم سب ہی دیکھو کہ کسی اعتبار سے، ذمہ دار ہو اس لئے تم سب سے ہی اپنی اپنی ذمہ داریوں کے بارے میں باز پرس کی جائے گی۔

رحمت عالم (صلی اللہ علیہ وسلم) کے بیان کردہ ذرین اصول پر بار بار غور فرمائیے اور بتائیے کیا اس سے زیادہ بہتر راہ پیش کرنا ممکن ہے۔ کیا ان ہدایات سے بڑھ کر مفید معاشرہ میں سدھار پیدا کرنے اور ذمہ داری کا احساس جگانے کی کوئی اور تدبیر ہو سکتی ہے؟

آج سارا عالم خود غرضی کی آگ میں جل رہا ہے۔

ذمہ داری کے احساس کو ترس رہا ہے

اس کے نتیجے میں زمین کی پشت، آرام گاہ (فراش و مہاد) ہونے کے بجائے میدان جنگ نظر آ رہی ہے۔ اس آگ کو بجھانے اور اس جنگ کو ختم کرنے کی اس کے کو ابھی کیا اور کوئی تدبیر ہو سکتی ہے کہ ذمہ داری کے سونے ہوئے احساس کو جگایا جائے خیر خواہی کے خوابیدہ جذبہ کو جھنجھوڑا جائے اور ہر ایک کے ذہن میں ایک علم و خیر سستی جس پر کوئی چھوٹی سے چھوٹی، خفنی سے خفنی چیز بھی چھپی نہیں رہ سکتی۔

اس کے سامنے جواب دہ ہونے کا تصور جو بے علمیوں بلکہ بد اعمالیوں کی گرد میں پوشیدہ ہو گیا ہے اسے اجاگر کیا جائے۔

یہی سب کچھ اس نہایت معجز اسلوب، جامع انداز بیان و لٹریچر پر ایہ میں اور اثر انگیز طریقہ پر نبی امی صلی اللہ علیہ وسلم (فداہ ابی دالی) نے فرمایا۔ چاہیے کہ ہم سب کو اس راہ پر چلنے کی توفیق دے اور ان اصول کو زندگی کا دستور عمل بنانے کی توفیق دے اور ان اصول کو اپنانے کی کوشش میں دل و جان دے لگ جائیں

نفس کے اندر سلوٹیت کا احساس پیدا ہو جانے کے بعد نتیجہ کے طور پر دوسری چیز یہ خود ابھر آتی ہیں۔

اپنی ذمہ داریوں کو پورا کرنا

دوسروں کے حقوق ادا کرنا

یہاں وہ دو عملی چیزیں ہیں جن کے نہ ہونے سے آج سارا عالم میدان جنگ معلوم ہو رہا ہے کہ آئے دن مظاہروں، بھوک ہڑتالوں، اندوہوں اور ان سے بڑھ کر آگ لگانے نیز کشت و خون کے مناظر دیکھنے اور سننے میں آتے رہتے ہیں۔ آئیے دیکھیں کہ زیر نظر مسائل کے بارے میں اس منارہ نوے کیا روشنی ملتی ہے۔

رہنما نے فرمایا کہ، تین شخصوں (کے خلاف یعنی ان کے مقابل) قیامت کے دن میں خود خدا کے دربار میں، مقدمہ کا فریق ہوں گا۔ (ان تین میں) ایک وہ شخص ہے کہ جس نے مزدور سے کام تو پورا لے لیا مگر

اس کی اجرت نہیں دی۔

آخرت کے محاسبہ کا یقین ہو، اس کے بدن پر لرزہ طاری کرنے کے لیے یہ حدیث کافی ہے۔ کیونکہ نبی اکرم رحمت محمد صلی اللہ علیہ وسلم جس شخص کے خلاف خدا کی بارگاہ میں کوئی مقدمہ پیش کریں اور اس کے مد مقابل ہو کر فریق بن جائیں۔ اس کی بد بختی اور ہلاکت و بربادی میں کوئی مشبہ ہو سکتا ہے اور اس کو کہیں ٹھکانا مل سکتا ہے؛ اللہ تعالیٰ ان حقائق کا یقین پیدا فرمادے۔ مزدور کی حمایت اور اس کی پشت پناہی کا اس سے زیادہ اثر انگیز طریقہ اور اس کی اجرت نہ دینے والے کے لیے اس سے زیادہ لرزہ خیز اور کوئی واقعہ نہیں ہو سکتا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد میں بیان ہوا بشرطیکہ مرنے کے بعد آنے والی زندگی کا یقین کامل اور خدا کا خوف ہو۔ اگر یہ نہیں تو کوئی تدبیر کارآمد نہیں ہو سکتی۔ اس طرح ایک اور ارشاد گرامی ہے۔

”مزدور کو اس کی مزدوری پسینہ خشک ہونے سے پہلے دے دو۔“

ساتھ ہی یہ بھی ضروری قرار دیا گیا کہ پہلے اجرت متعین کی جائے اس سے اجیر کو مطلع کر دینا ضروری بتایا گیا ہے۔

جو شخص جس سے بھی مزدوری پر کام کرانے سے اجرت کی تعداد (مطلے کر کے) بتا دے ان حدیثوں میں مزدور کی اجرت متعین کرنے اور اس کا پورا حق ادا کرنے کے علاوہ اسے جلد ہی مزدوری دیدینے کا بھی حکم ہے۔ تاکہ وہ اپنا حق محنت حاصل کرنے کے لیے مزید پریشانی اٹھانے اور سیٹھ جی یا ٹھیکہ دار صاحب یا کارخانہ دار کے مکان کا جگر لگانے پر مجبور نہ ہو۔ اور اس کا جو وقت کسی دوسری جگہ مزدوری کر کے

مزید اجرت حاصل کرنے میں خرچ ہونا چاہیے۔ وہ اسی گزشتہ کام کا حق وصول کرنے کی نذر نہ ہو جائے۔ ایک طرف ان احکامات پر نظر رکھئے، دوسری طرف ترقی یافتہ دور میں سرکاری کاموں کے مہینت کی تاخیر و فتر کے اندر فالوں کے جنگل میں کاغذات کی گمشدگی اور اس پر متزاد افسردہ و کھڑکوں کی لاپرواہی وغیرہ بد عنوانیاں کہ جس کی وجہ سے حق محنت وصول کرنا گویا جوئے شیر لانے کے برابر ہوتا ہے جو اب ایک معروف حقیقت اور ناگزیر مصیبت سمجھی جاتی ہے۔ ان سب کو دیکھئے تو مباحثہ کلمات شکر زبان پر آجائیں گے اور ان ہدایات کی تدریس پیدا ہوگی۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صاحب حق کا حق دلانے کے لیے محض اخلاقی ہدایات دیتے اور ترغیبی و ترہیبی انداز بیان اختیار کرنے پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ بعض مواقع پر قانوناً بھر حق دلایا۔ جیسا کہ بخاری شریف کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک خاتون نے اپنے شوہر کے پورا خرچ نہ دینے کی شکایت کی تو آپ نے حکم دیا۔

”تم اتنا خرچ (قانون کی طاقت سے) لے لو جو تمہیں اور تمہارے بچے کو قاعدہ کے ساتھ خرچ کرو تو کافی ہو جائے۔“

اسلام کے قوانین میں نہ صرف یہ کہ مزدوری جلد اور پورا حق ادا کرنے کا حکم دیا گیا ہے بلکہ یہ بھی ہدایت کی گئی کہ طاقت سے زیادہ کام نہ لیا جائے اور طاقت میں نہ ڈالا جائے۔

قرآن مجید نے حضرت شیب کا اس بات میں ایک نہایت مفید اور زربین نقل کر کے اسے گویا ”راہنما اصل“ کی حیثیت سے پیش کیا ہے۔ حضرت شیب نے

موسیٰ علیہ السلام سے راجرت کا معاملہ طے کرتے وقت کہا:۔ لیکن تم کو شفقت میں مبتلا کرنا نہیں چاہتا!

اسی طرح رحمت عالم نے فرمایا "خادم پر کام کا انتخاب نہ ڈالا جائے کہ اس سے نہ اٹھ سکے۔"

ہاں! اگر کسی وقت بڑا کام لینا ناگزیر ہو جائے تو اس کی مدد کرنا اور اسے ہمارا دینا ضروری قرار دیا گیا۔

اس کو لیے کام پر مجبور نہ کیا جائے جو اس کے بس کا نہ ہو، اگر ایسی صورت پیش آتی ہے تو خود ہمارا دو (اور ہاتھ بٹاؤ)

دیکھئے! سیٹھ صاحب، ٹیکہ دار، سا بھوکا ہر ایک کے لیے یہ حکم ہے کہ وہ مزدور کا ایسے کاموں میں ہاتھ بٹائیں وہ اسے ہمارا دیں جو کام وہ تنہا باسانی نہ کر سکتا ہو اس میں کسی کو اپنی توہین یا آن سلٹ محسوس نہ کرنا چاہیے۔

رسول کریم نے اسی پر اکتفا نہیں کیا، بلکہ یہاں تک ہدایت دی کہ جس ملازم نے کھانا پکایا اور سلسلہ میں اس نے آگ کی گرمی، دھوپ کی گھٹن، نیز پکانے کی تکلیف برداشت کی ان چیزوں کا تقاضا ہے کہ جب وہ کھانا تیار کر کے لائے تو اسے بھی پاس بٹھا کر کھلایا جائے۔

جب تمہارے خادم نے کھانا تیار کر کے آگ کی گرمی و دھوپ کی تکلیف برداشت کرنے کے بعد تمہارے سامنے پیش کیا تو اسے بٹھا کر ساتھ کھلاؤ۔

غور فرمائیے! اور بتائیے کہ آج کوئی "چھوٹا بڑا کام یہ پھیپھڑوں کا پورا

زور صرف کر کے "سوشلزم" کا لغزہ گلنے والا بھی ایسا کرتا ہے:۔

یہی نہیں، اس کے علاوہ اور بھی احکامات دیئے۔ مثلاً خادم کو مارنے اور اس کو برا بھلا کہنے اور اس کے ساتھ سختی سے پیش آنے کو ممنوع کر دیا نیز اس کی غلطیاں معاف کرنے کا حکم دیا۔ مشہور صحابی رسول حضرت ابو مسعودؓ فرماتے ہیں:

"میں اپنے کام کاج کرنے والے لڑکے کو مار رہا تھا تو پشت کی طرف سے آواز آئی، اے ابو مسعود! اللہ تجھ پر اس سے زیادہ قابو یافتہ ہے، جتنا تو اس خادم پر۔"

اسی طرح ایک اور حدیث میں ہے "خادم کو مارا نہ کرو۔"

ایک تابع رسول صحابی نے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا:۔

"خادم کی کتنی غلطیاں معاف کی جائیں دنا کہ پھر اس کے بعد سزا دی جائے، آپ نے اس سوال کا جواب نہیں دیا بلکہ خاموش رہے۔ انھوں نے دوبارہ یہی سوال کیا۔ اس کا بھی جواب نہیں دیا۔ جب تیسری بار سوال کیا تب ارشاد فرمایا:۔

"ہر روز اس کی ستر خطائیں معاف کرو۔"

اور یہ ہدایات صرف دوسروں کے لیے ہی نہیں تھیں بلکہ آپ نے خود ان سے کہیں زیادہ بہتر اپنے خادم کے ساتھ معاملہ کیا۔

جیسا کہ دس سال مسلسل خدمت اقدس میں رہنے والے خوش قسمت صحابی حضرت انسؓ نے فرمایا کہ میں نے دس سال حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت کی مگر کبھی آپ نے مجھے ڈانسا نہیں، جھڑکا نہیں۔ کبھی کوئی کام خراب ہو گیا

تب بھی یہ نہیں کہا کہ ایسا کیوں کیا، یا یہ کیوں نہیں کیا؟ کام بگڑ جانے پر گھر کے کسی فرد نے ڈانٹا تو آپ نے اس کو بھی روک دیا۔

”جس طرح نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم نے کام لینے والوں سے مزدوری کا حق دلانے کے بارے میں انتہائی تاکید کی اسلوب اختیار کیا اسی طرح مزدور سے دیانتداری کے ساتھ مزدوری کرنے اور محنت و جفاکشی سے کام کرنے کا مطالبہ کیا۔ اسی کو ان کی آخرت میں کامیابی کا ایک سبب اور ایسا نہ کرنے پر خدا کے غضب کا مستحق بتایا۔ اسی طور پر دونوں گروہوں کو ان کے واجبات و فرائض نہ صرف یاد دلانے بلکہ انہیں بہتر طریقہ کے ساتھ پورا کرنے کا حکم دیا۔ ساتھ ہی دونوں کو ایک دوسرے کے حدود میں دخل دینے سے روکا کہ یہی بات دوسروں کے دائرہ کار میں دخل اندازی تمام تر فتنہ انگیزی کا سبب بنتی ہے۔“

لکھنؤ کا مشہور و معروف خوشبودار خوشذائق مفید صحت اور لذتیز تباکو

رائل زردہ	اپیل رائل زردہ	اکسپریس رائل زردہ
-----------	----------------	-------------------

نمبر ۱۰ اور نمبر ۵۰

سہیہ استعمال کیجئے

بنائے رائل زردہ منسکٹری سوادت گنج لکھنؤ

تعزیتی خطوط

تعزیتی خطوط برابر چلے آ رہے ہیں، سب کا شائع کرنا اور سب کے جوابات دینا دونوں مشکل ہیں۔ تمام تعلق والے حضرات اسی تحریر کو رسید رکھیں، اللہ تعالیٰ تمام حضرات کو اس محبت و تعلق کی جزا عطا فرمائیں اور آخرت تک اس تعلق کو قائم رکھیں۔ دو اہم اور ضروری تحریریں شائع کی جا رہی ہیں۔ (ادارہ)

مولانا عبدالسلام قدوائی ندوی کے خط سے :-

بتام مولانا علی میاں صاحب

جانا ایک دن سب کو ہے، بس آگے چھپے کی بات ہے، عمر بھر کا ساتھ چھوٹ جانا بڑا شاق ہوتا ہے، چارو بنا چار برداشت تو سمجھی کو کرنا پڑتا ہے لیکن رفاقت و محکامی کا بھلانا آسان نہیں ہوتا، یاد رہ رہ کر آتی ہے، اللہ تولیے آپ کی مدد فرمائے۔ اسی کے سہارے مشکلیں آسان ہوتی ہیں، لاَ صَاحِبَ دَلَّامٍ مِّنْ عِنْدِ اللّٰهِ اِلَّا اَلْبَیْطَةِ

”سین امتہ اللہ مرحومہ کے سوانح حیات مرتب ہونے ضروری ہیں۔ ابھی تو شدت جذبات کی وجہ سے آپ کے لئے لکھنا آسان نہ ہو گا، لیکن ذرا سکون ہو جائے تو ان کے ضروری حالات قلم بند کر دیجئے اور والدہ مرحومہ کی طرح قریبی عزیزوں کے تاثرات بھی شامل کر دیجئے، ان کا کلام بھی آخر میں درج کر دیا جائے، ان کے حالات اور خیالات سے انشاء اللہ فائدہ پہنچے گا اور اس کا ثواب ان کو پہنچا رہے گا۔“

حضرت مولانا حسین احمد مدنی کی اہلیہ محترمہ کا خط

مولانا علی میاں صاحب کے نام

آج اچانک صبح اجمیۃ اخبار سے بہن مرحومہ کے انتقال کی افوس ناک
خبر معلوم ہوئی جس سے بہت صدمہ پہنچا انا اللہ وانا الیہ راجعون اللہ تعالیٰ مرحومہ
کی مغفرت فرما کر اپنے جوار رحمت میں جگہ عطا فرمائے اور متعلقین کو صبر جمیل عطا فرمائے
میں نے ان کو کئی بار دیکھا تھا اور ان کی ذاتی خوبیوں اور نیکیوں اور علمی صلاحیتوں
سے ذاتی طور پر واقف تھی میرے ساتھ بھی انھیں بڑا تعلق تھا اللہ تعالیٰ انھیں
اپنے یہاں اعلیٰ سے اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔

عزیز مولانا اسد میاں صاحب سلمہ اور میاں ارشد سلمہ آج کل باہر
گئے ہوئے ہیں ان دونوں کو بھی بڑا صدمہ ہو گا اہلیہ ارشد سلمہ اور میری
سب بچیاں بعد سلام سنون کے کلمات تعزیت پیش کرتی ہیں والدہ عبدالحی
سلمہ بھی آج کل یہاں موجود ہیں وہ بھی دکھ کا اظہار کر رہی ہیں گھر میں سب
سے سلام کہہ دیں دعاؤں میں ضرور یاد رکھیں۔ والسلام

نکلجاء دواء عورتوں کے لئے نکلجاء دواء

وہ خواتین جو پویشیدہ بیماریوں میں مبتلا ہوں اور علاج معالجے سے عاجز آگئی ہوں
صرف ایک مرتبہ خدا پر بھروسہ کر کے ہمارا ایک کوڑی کھا کر حیرت انگیز طور پر کئی صحت
حاصل کریں۔ مرض خواہ کتنا پرانا ہوا انشاء اللہ یقینی صحت ہوگی بکمل اعتماد کریں۔

پتہ: مولوی محسن اختر قصبہ رسترا۔ ضلع بلیا۔ یو پی

اسلام اور ہم

محمد قطب

اللہ تعالیٰ نے ہمیں ایسے عقیدے سے نوازا ہے جو ہمیں ہر کشمکش میں
منازکے اور ہمیں سننے سے بچائے۔

هو سماءكم المسلمين من قبل وني هذا ليكون الرسول شهيدا عليكم
وتكونوا شهداء على الناس وكان الله جعلناكم امة وسطا لتكونوا شهداء
على الناس

(ترجمہ) اللہ نے پہلے ہی تمہارا نام مسلم رکھا تھا اور اس (قرآن) میں بھی
تمہارا یہی نام ہے تاکہ رسول تم پر گواہ ہو اور تم لوگوں پر گواہ اور اسی طرح تو ہم نے تمہیں
ایک امت وسط بنایا ہے تاکہ تم لوگوں پر گواہ رہو۔
مگر قرآن کریم کی ان آیات کا مخاطب بننے کے لئے ہمیں مسلمان بننا ہو گا۔ تو

کیا ہم مسلمان ہیں؟

آج ہمارے ذہنوں میں اسلام کا مفہوم سکڑنا چلا گیا ہے۔ ہمارے ذہنوں
میں اسلام کا یہ مفہوم محدود ہوتا چلا گیا ہے۔ اسلام انسانی زندگی کے تمام پہلوؤں
میں شامل اور کائنات کی تمام حقیقتوں پر محیط ہے اس کے بجائے اسلام زندگی
سے منقطع ان چند عام خیالات کا نام رہ گیا ہے جو ایک مسلمان کے دل میں موجود

ہوتے ہیں، خواہ یہ مسلمان ایک غیر اسلامی معاشرے میں رہتا ہو اور اس غیر اسلامی معاشرت کو برا بھی نہ سمجھتا ہو اور نہ اس کی تبدیلی کے لئے عملی جدوجہد کرے بلکہ اس مسلمان کی عملی زندگی بھی اسلام سے کوئی مطابقت نہیں رکھتی۔ کیونکہ جو روایات وہ اپنے ہونے سے وہ غیر اسلامی ہیں۔ اس کے انکار غیر اسلامی ہیں۔ اس کے تصورات غیر اسلامی ہیں اور اس کی یومیہ عملی زندگی کا کوئی رشتہ اسلام سے نہیں ہے۔ ایک ایسی مکمل زندگی کا مفہوم کیونکہ ہمارے ذہنوں سے مٹ گیا جو مکمل طور پر اسلامی اصول انکار اور اسلام کی عملی شکل پر مبنی ہو۔ جس میں دین و دنیا دونوں کو ملے ہوں: اور جو مرد و عورت، خاندان اور معاشرے سب پر محیط ہو۔ مسلمان کے دل میں یہ بات کیسے آئی کہ وہ اپنے اصول و روایات طریقے کسی بھی غیر اسلامی معاشرے سے لے سکتے ہیں۔ اور یہ سب کچھ کر لینے کے بعد بھی وہ مسلمان رہے گی۔

یہ کیونکر ممکن ہو گا کہ ایک مسلمان کا یہ تصور ہو کہ وہ اپنے رب کی تعلیمات کی خلاف ورزی کر کے اور اس کی تمام امانتوں میں خیانت کر کے دھوکہ بھی دے سکتا ہے، فریب بھی کر سکتا ہے جھوٹ بھی بول سکتا ہے، خیانت بھی کر سکتا ہے، جائز اور حلال حدوں سے تجاوز کر کے ناجائز اور حرام ذرائع سے استفادہ بھی کر سکتا ہے، اسلامی معاشرے کے قیام کی ذمہ داری سے آزاد رہ سکتا ہے، بلکہ ظلم و انحراف اور گناہ پر مبنی غیر اسلامی معاشرے کے قیام میں شریک رہ سکتا ہے، اور اس حسب کے باوجود بھی چند رکعت نماز لا پرواہی سے پڑھ لینے سے مسلمان رہ سکتا ہے:

ایک مسلمان عورت کے دل میں یہ تصور کیونکر ابھرا کہ وہ اپنے رب کی تعلیمات کی مخالفت کر کے اور اس کی امانتوں میں خیانت کر کے دھوکہ دے سکتی ہے، جھوٹ بول سکتی ہے، کینہ پروری کر سکتی ہے، بغیبت کر سکتی ہے اور سر باز ازیم عریاں نکل کر فتنہ بن سکتی ہے۔ وہ عمل صحیح، اپنی اولاد کی تربیت اور دعوت کے ذریعے سے اسلامی معاشرے کے قیام کی ذمہ داریوں سے آزاد ہو سکتی ہے بلکہ وہ اپنی غلط سرگرمیوں کے ذریعے ایسی غیر مسلم معاشرے کے قائم کرنے میں شریک ہو سکتی ہے۔ جو ظلم و مصیبت اور اسلام سے انحراف پر مبنی ہو۔ پھر بھی اس کے دل میں یہ بات موجود رہتی ہے کہ اس کے قلب کی اچھی نیت اللہ کے سامنے اسے تمام ذمہ داریوں سے سبکدوش قرار دے سکتی ہے۔ اس کے قلب میں یہی بات لپی ہوئی ہے کہ:-

ہم مسلمان ہیں! لیکن۔ کیا حقیقتاً ہم مسلمان ہیں، اگر اس کا علم نہیں ہو جاتا کہ یہ "بگاڑ" کہاں سے ابھرا، کیونکر ابھرا اور کس طرح وسیع ہوتا چلا گیا۔ تو شاید ہم اس فریب سے نکل آئیں۔ اور اللہ کی طرف رجوع کر کے اپنے نفسوں کا جائزہ لے کر صحیح اور سچے مسلمان بن جائیں۔ تو فیق و ہدایت صرف اللہ کے ہاتھ میں ہے۔

رضوان کے سالانہ خریدار بن کر

امۃ اللہ تنظیم منبر
مفت حاصل کیجئے

ہمان حمت یا زحمت!

علامہ تخلص بھوپالی

پنج بھون بھوپال

دیر اعجاز - خلوص!

عصہ سے تمھاری خیریت کے لیے "کیو" لگائے بیٹھا ہوں، مگر ہنوز لا علم ہوا
یقینی مصروف ہو گئے۔ درنہ تمھاری یہ عمر داغ مفارقت دینے والی تو نہیں۔
ایمان کی بات تو یہ ہے کہ تمھارے بھول جانے میں ہی بھلا ہے مستقبل میں بھلنے پھولنے
کے مواقع ملتے ہیں کیونکہ تمھاری آٹھ روز کی مہمانی سے میرے اور میرے لواحقین
کے چھوٹے موٹے گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ خیر۔ اس وقت ایک اپنی ضرورت سے
خط لکھ رہا ہوں۔ حال ہذا مسر مسود میرے ایک دوست کے عزیز قریبی ہیں
موصوف کو دس سال کی سہیم درزش اور کوشش نیز نیاؤں کی سفارشیوں اور مجدد
کے بعد دہلی میں چہرہ اسی کے عمدہ جلیلہ پر حقیقی اٹھانے پر تقرر ہوا ہے۔ نئی جگہ،
غیر مانوس اور اجنبی ماہول۔ امید کہ دیرینہ تعلقات کی پاداش میں آپ حال ہذا
مسر مسود کو کچھ رقم کی سہولتیں دیا گئے۔ اگر ان سہولتوں میں قیام و طعام کی جملہ آسانیاں
بھی شامل کر تو عین نوازش ہوگی۔ امید کہ مزاج گرامی۔

آپ کا خیر اندیش : تخلص بھوپالی

تقریباً میں روز بعد مسر اعجاز کا خط موصول ہوا۔
دیر تخلص۔ آداب

آپ کے ارسال کردہ ہمان مسر مسود تادم تحریر میرے عزیز خانہ پر فرود کش
یا خیمہ زن میں مجھ سے روز شام کو مکان نہ ملنے کی شکایت کرتے ہیں کبھی کبھی اتوار
کے دن میرے بچوں کے لیے پھل بھلا رہی بھی لے آتے ہیں۔ تاکہ ان کے قیام و طعام
کی سہولتوں میں مزید اضافہ ہو سکا ہے۔ چونکہ آدمی اپنی عمر سے زیادہ ذہن معلوم پڑتے
ہیں، بائیں وجہ آج تک کوئی مکان دستیاب نہ ہو سکا۔ یہی کسی ہوٹل کا کھانا
لینا آیا۔ خیر ایک نجی ضرورت پر یہ خط ارسال کر رہا ہوں۔ یعنی ایک اپنے دوست
کو اپنے پاس امر دز فرودہ میں ارسال کر رہا ہوں۔ امید کہ آپ اپنے یہاں ٹھہر کر
جملہ آسانیاں سہم ہو چکی ہیں گئے۔ اگر ان جملہ آسانوں میں قیام و طعام کے ساتھ
ساتھ روز گایا تو کوئی فراہم کرنا بھی شامل کر لیا جائے تو از حد ممنون ہوں گا۔

احقر: اعجاز

ایک خط بذریعہ اکسپریس ڈیلیوری دہلی روانہ کیا۔

دیر اعجاز!

تمھارا خط ملا۔ ایک ٹیلی گرام علاحدہ سے روانہ کر چکا ہوں کہ اپنے دوست
کو رد کے رکھو۔ میں ایک ضروری کام سے باہر جا رہا ہوں، بلکہ یوں سمجھئے کہ
اپنا مستقر چھوڑ چکا۔ نیز آپ میرے مسر مسود کو نکال باہر کیجئے۔ میں
مسر مسود کو کبھی علاحدہ سے خط لکھ رہا ہوں۔ امید ہے کہ اب آپ اپنے ہمان
کو تا حکم ثانی رد کے رکھئے گا۔ خط کو تار کیجئے۔ خیر اندیش۔ تخلص بھوپالی

بھوپال

مستر مسعود معرفت اعجاز صاحب

مستر مسعود۔ میری سفارش اور میزبان کی شرافت کو آزمائش میں نہ ڈالنے
سخت ہنگامی کا زمانہ ہے ادھر آپ کے میزبان کے چھوٹے چھوٹے بچے ہیں جن
کی حالت آپ کے مستقل قیام سے تمہیں کی ایسی ہو چکی ہے۔ ادھر خارجہ معلوم
ہوا کہ مسٹر اعجاز کے مکان میں چوری ہونے والی ہے۔ ایک تو آپ کا پردہ میں دوسرے
اچھنی جگہ بے حیلہ وسیلہ انسان۔ یوں یونہی قوم یتیم سے محبت کرنے کو
اپنا فرض سمجھتی ہے۔ اس لئے اپنی عزت بچاؤ۔ اپنے میزبان کی عزیز بھائی کسی
دھرم شالہ میں جا کر پڑاؤ ڈال لو۔ اگر آپ زمانے اور اپنے میزبان کو برابر تو میاں
رہے تو میں غیر معینہ مدت تک ایک بہت بڑے معاشی جھجال سے متعلق ہو جاؤ
آپ کا تخلص بھوپالی

دہلی

ڈیر تخلص صاحب۔ آداب

آپ کے ارسال کردہ جمان مسٹر مسعود شاید برا مان کر راتوں رات کسی
دوسری جگہ چلے گئے۔ آپ کا گلے گلے تک شکریہ میں جن صاحب کو آپ
کے پاس بسلسلہ تلاش معاش روانہ کر رہا تھا۔ ردک لیا ہے۔ آپ ہرگز
اب ترک سکونت اختیار نہ کیجئے۔ زیر بار ہوں گے۔ امید کہ مزاج گرامی
ناگزیر حالت میں کار لائق سے یاد کیجئے۔

آپ کا اپنا: اعجاز

حج و مقامات حج

ترتیب : _____ محمد رابع حسنی ندوی
مقدمہ _____ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی
آپ اگر حج و زیارت کی سعادت حاصل کر چکے ہیں
یا اب حاصل کرنا چاہتے ہیں
یاد ہاں کی معلومات کا آپ کو شوق ہے۔
تینوں صورتوں میں آپ یہ کتاب پڑھئے
اس کتاب سے آپ کو بیک وقت
سفر نامہ کا لطف، جغرافی و اقصیت فقہی افادیت
حاصل ہوگی۔

محمد رابع حسنی ندوی نے حجاز کے متعلق کتابی اور شاہداتی
دو دنوں طریقوں سے معلومات حاصل کر کے یہ کتاب تیار کی ہے
صفحات ڈیڑھ سو
تشریحی معلوماتی نقشے اور تصویریں اس کے علاوہ
قیمت: ۵ روپے

مکتبہ اسلام گوئن ڈولکھنؤ



آپ پوچھیں ہم جواب دیں

ادارہ

س: فاتحہ کی حقیقت کیا ہے اور اس کا صحیح طریقہ کیا ہے۔ بہت آسان طریقہ پر وضاحت کے ساتھ اس طرح لکھئے جس میں شک و شبہ نہ رہے اور پوری طرح سمجھ میں آجائے۔

ج: فاتحہ عرف عام میں مردہ کو ثواب پہنچانے کے لیے سورہ فاتحہ اور چند کوششیں (مثلاً قل ہو اللہ احد) پڑھ کر بخشنے کو کہا جاتا ہے۔

کوئی بھی ایسی عبادت جو فرض یا واجب نہ ہو اس کا ثواب کسی دوسرے مسلمان کو بخش دینا اچھا کام اور ثواب کی بات ہے بشرطیکہ اس کے اندر کوئی خاص ایسی پابندی نہ کی جائے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے عام نہیں کی گئی ہے۔ مثلاً کھانے وغیرہ کو سامنے رکھ کر یا کوئی خاص دن یا وقت مقرر کر کے یا کسی جگہ کوئی خاص طریقہ رسم میں آگیا ہو اس کی پابندی نہ کی جائے ورنہ یہ بدعت ہوگی جس سے ثواب ملنے کے بجائے گناہ کا خطرہ ہے۔ اگر ایصال ثواب نہ کیا جائے تو شریعت کی طرف سے کوئی پکڑ تو نہیں

ہوگی البتہ درج سستا اور نیک ہونے کی علامت ہوگی آپ کوئی اچھا کام کیجئے مثلاً نفل نماز پڑھئے، تلاوت کیجئے، کسی بھوکے کو کھانا کھلائیے، پیاسے کو پانی پلائیے، کسی غریب کو کپڑے یا کسی ضرورت مند کو نقد پیسے دیجئے غرضیکہ

کوئی بھی ثواب کا کام کیجئے اس کے بعد اللہ تعالیٰ سے یوں دعا کیجئے کہ اللہ اس عمل کو قبول فرما کر اس کا ثواب (ذرا) کو عطا فرمادے۔ اگر دعا سے پہلے درود شریف پڑھ لیں تو دعا قبول ہو جائے اور ثواب پہنچ جانے کی زیادہ امید ہے۔ اسی طرح کوئی نفل عبادت کسی کو ایصال ثواب کی نیت سے کرے تو اللہ کے فضل سے امید ہے کہ ثواب پہنچ جائے گا۔ چاہے بعد میں دعا نہ کریں (مثال کے طور پر اس نیت سے کنواں بنوائیں کہ اس کا ثواب ہمارے والدین کو ملتا رہے اور بعد میں دعا نہ کریں جب بھی ایصال ثواب ہو گیا، یا کسی غریب کو ایصال ثواب کی نیت سے کھانا کھلا دیں تو ایصال ثواب ہو گیا۔

MAULLAHAM KHAS

کامرا اللحم خاص

ناتوانی، تھکاوٹ

اور ہر قسم کی کمزوری میں مارا اللحم خاص

کا استعمال بیحد مفید ہے۔



دواخانہ طبیبہ کالج مسلم یونیورسٹی علیگڑھ